Valésziniiség-szamitas és matematikai statisztika Név:
NGB MAO001 3, NGB MAO002 3 Neptun kod:
1. feladatsor Alairas:

1. Egy dobozban 20 fehér golyé van. Egy szabalyos dobdkockaval dobunk, majd a kdvetkezot tessziik:
ha a dobott szam 1,2 vagy 3, akkor tiz goly6t cseréliink ki pirosra; ha a dobott szam 4 vagy 5, akkor
hat golyot cseréliink pirosra; ha a dobott szam 6, akkor tizenkét golyot cseréliink pirosra. Ezutan
véletlenszerten htzunk egy goly6t a dobozbdl.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy pirosat huzunk? (0,45)
(b) Feltéve, hogy pirosat hiztunk, mi a valoszintisége, hogy hatost dobtunk? (2/9 =~ 0,2222)

(c) Mit értiink teljes eseményrendszer alatt?

2. A ¢ valoszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye a kovetkezd:

x* —81
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(a) Hatarozzuk meg & varhato értékét! (4)
(b) Hatéarozzuk meg ¢ szorasat! (v/2 ~ 1,4142)

(¢) Mondjunk példat olyan valészintségi valtozora, amelynek a varhato értéke és a szordsa meg-
egyezik!

3. Egy utkeresztez&désben a 10 perc alatt dthaladd személygépjarmiivek szdma Poisson-eloszlassal
modellezhetd, 10 perc alatt atlagosan minddssze hat autot latunk.
(a) Mi a valésziniisége annak, hogy 5 perc alatt pontosan két autot latunk? (0,2240)

(b) Mekkora az az id6tartam, amely alatt kb. 0,9 valoszintiséggel latunk legalabb egy autot? (kb.
3 perc 50 masodperc)

(c) Mit értiink azon, hogy két esemény fiiggetlen egyméstol?

4. Baratnénk telefonbeszélgetéseinek hossza exponencidlis eloszlasi valoszintiségi valtozd. A tapasz-
talat szerint a beszélgetéseinek 60%-a legalabb 4 pericg tart.

(a) Mi a valoszintisége, hogy egy beszélgetés legalabb 10 percig tart? (0,2788)

(b) Feltéve, hogy a beszélgetés hossza eléri az 8 percet, mi a valdszintsége, hogy a kovetkezs két
percben befejezddik? (0,2254)

(c) Exponenciélis eloszlasi valoszintiségi valtozok esetén mit jelent az orokifju tulajdonsag?

5. Egy szabalyos pénzérmét sokszor feldobunk. Az alabbiak koziil melyiknek nagyobb a valoszintisége:

e 100 dobasbol legalabb 40 fej; (= 0,9821)
e 1000 dobasbol legalabb 400 fej? (= 1)

e Melyik tételt lehet hasznalni ennek eldontésére és miért?

6. Egy termék tomege normalis eloszlast kovet, a szords o = 1,2dkg. Tiz esetben megvizsgaltuk a
termék tomegét, a kapott eredmények (dkg):

(115 [ 11,3 [ 11,5 [ 12,5 [ 128 [ 122 [ 13,6 [ 11,6 | 12,7 | 124 |

(a) Igaz-e 95%-os szignifikanciaszinten, hogy termék tomegének varhato értéke 12 dkg?

(b) Mit jelent az els6faju hiba? Mekkora most ennek a valoszintisége?
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Valésziniiség-szamitas és matematikai statisztika Név:
NGB MAO001 3, NGB MAO002 3 Neptun kod:
2. feladatsor Alairas:

1. A [0; 3] intervallumbdl teljesen véletlenszerten valasztunk két szamot.
(a) Mi a valoszintisége annak, hogy Osszegiik nagyobb ketténél, de mindketts kisebb kettoénél?
(2/9 ~ 0,2222)

(b) Milyen eloszlas szerint véalasztottuk az egyes szdmokat a feladatban?

2. A ¢ valbszintiségi valtozo strtiségfiiggvénye a kovetkezd:

c
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(a) Hatarozzuk meg a ¢ paraméter értékét! (64)
(b) Hatarozzuk meg & varhato értekét! (8/3 ~ 2,6667)

(c) Milyen kapcsolat van a striiségfliggvény és az eloszlasfiiggvény kozott?

3. A sarki bolt elad6ja megfigyelte, hogy a 10 perc alatt érkezd vevék szama Poisson-eloszlast kovet.
Azt is észrevette, hogy annak valdszintisége hogy 10 perc alatt pontosan harom vevs jon ugyanannyi,
mint annak a valészintisége, hogy kettd.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy 10 perc alatt legalabb 2 vevd jon? (0,8009)
(b) Mi a valészintisége annak, hogy 15 perc alatt pontosan 6t vevs érkezik? (0,1708)

(c) Van-e olyan Poisson-eloszlasu valoszintségi valtozo, amelynek a varhato értéke és a szorasa
megegyezik?

4. Egy véros lakosainak magassaga normaélis eloszlasu valosziniiségi valtozo. A lakosok 60%-a 170 cm-
nél magasabb, 95%-a pedig 190 cm-nél alacsonyabb.
(a) Hatarozzuk meg a magassag varhato értékét és szorasat! (m ~ 172,6 cm, o ~ 10,6 cm)

(b) Adjuk meg az m varhato értékd és o szérast normalis eloszlas striiségliiggvényét!

5. Adjunk becslést arra, hogy hanyszor kell egy szabalyos dobokockat feldobnunk ahhoz, hogy a dobott
hatosok relativ gyakorisdga legaldabb 0,95 valészintiséggel 0,05-nal kevesebbel térjen el az elméleti
valoszintségtsl! (A feladatra mindenképpen adjunk szoveges valaszt!)

Melyik tételt lehetett alkalmazni és miért?
(Ha legalabb n-szer feldobjuk a dobdkockat, akkor teljesiil. A Bernoulli-féle torvénnyel szamolva
n > 1112, a kozponti hatareloszlas tétellel szamolva n > 214.)

6. Egy termék tomegérsl tudjuk, hogy normalis eloszlast kovet. Tiz esetben megvizsgaltuk a termék
tomegét, a kapott eredmények (dkg):

(24,5243 [252 255 [24,8 [242]256[24,1[247]254 |

(a) Igaz-e 95%-os szignifikanciaszinten, hogy termék tomegének varhato értéke 25 dkg?

(b) Mit értiink masodfajua hiba alatt? Mennyi most ennek a valészintsége?
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Valésziniiség-szamitas és matematikai statisztika Név:
NGB MAO001 3, NGB MAO002 3 Neptun kod:
3. feladatsor Alairas:

1. Egy pakli magyar kartyabol 2 lapot hizunk visszatevéssel, majd egy szabalyos pénzérmét annyiszor
feldobunk, ahany pirosat huztunk.

(a) Mi a valésziniisége annak, hogy nem dobunk fejet? (49/64 ~ 0,7656)

(b) Feltéve, hogy dobtunk fejet, mi a valészintisége annak, hogy pontosan két pirosat huztunk?
(0,2)

(¢) Adjunk meg a feladatban egy teljes eseményrendszert!

2. A ¢ valoszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye a kovetkezd:

0 haz <0
Fa)={ © hao<z<4
xTr) = —_
256 AU STS
1 haz >4

(a) Hatarozzuk meg & varhato értéket! (3,2)
(b) P(E<2]|1< &< 3)=7 (0,1875)

(¢) Adjunk példat olyan valoszintségi valtozéra, melynek eloszlasfiiggvénye nem folytonos!

3. Két szabalyos dobokockaval dobunk egyszerre egészen addig, amig mindegyikkel ugyanazt nem
dobjuk.
(a) Mi a valészinisége annak, hogy pontosan tiz kisérletre lesz sziikség? (0,0323)

(b) Mi a valészintisége annak, hogy a sziikséges kisérletek szama kevesebb, mint a varhato érték?
(0,5981)

(c) Melyik nevezetes diszkrét eloszlas szarmaztathatd a geometriai eloszlasbol és miért?

4. Egy konzerv tolt6tomege normaélis eloszlassal irhat6 le. A tapasztalat szerint az esetek 95%-aban a
toltstomeg tobb, mint 24 dkg, 10%-aban pedig kevesebb, mint 24,8 dkg.
(a) Hatarozzuk meg a tolt6tomeg varhato értékét és szorasat! (m = 27,6 dkg, o ~ 2,2 dkg)

b Elképzelheté—e, ho y egy normélis eloszlasu valészintiségi valtozo szorasa tObb, mint a viarhat6

5. Egy pénzérmérsl nem tudjuk, hogy szabalyos-e. Azt szeretnénk elérni, hogy legalabb 0,98 valo-
szintiséggel a dobott fejek szdmanak relativ gyakorisdga 0,05-nal kevesebbel térjen el az elméleti
valoszintségtsl.  Adjunk becslést a sziikséges dobésok szamara (mindenképpen adjunk szoveges
valaszt is)!

Melyik tételt lehetett alkalmazni és miért?

(Ha legalabb n-szer feldobjuk a pénzérmét, akkor teljesiil. A Bernoulli-féle térvénnyel szamolva
n > 5000, a kozponti hatareloszlas tétellel szamolva n > 539.)

6. Egy fagylaltosnal a kiadott gombocok tomegét vizsgaljuk. A nagy melegre valo tekintettel 100
fiiggetlen mérést hajtottunk végre. Az ebbdl kapott értékek (dkg):

(a) Igaz-e 95%-os szignifikanciaszinten, hogy egy gomboc tomegének varhato értéke 5dkg?

(b) Milyen kapcsolat van a tapasztalati és a korrigalt tapasztalati szoras kozott?
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Valésziniiség-szamitas és matematikai statisztika Név:
NGB MAO001 3, NGB MAO002 3 Neptun kod:
4. feladatsor Alairas:

1. (a) Igazoljuk, hogy tetszsleges A, B, C eseményekre fennall a kovetkezs:
(A-B)-(A-C)=A-(B+0O)

(b) Milyen kapcsolat van egy esemény relativ gyakorisaga és a valoszintsége kozott? Melyik tétel
utal erre?

2. A ¢ valoszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye a kovetkezo:

81
0 kiilonben

(a) Hatéarozzuk meg & varhato értékét! (4)
(b) P(6<¢|4<¢&<T)=? (0,1018)

(¢) Adjunk példat olyan valoszintiségi valtozora, melynek stirtségfiiggvénye sehol sem nullal

3. Egy irodahdzban 1000 telefon van, melyek egyméastdl fiiggetleniil 0,005 valdszintiséggel romlanak el
naponta. Az elromlott késziilékeket masnapra mindig megjavitjak.

(a) Mi a valosziniisége annak, hogy egy napon pontosan két telefon romlik el? (Binomidlis elosz-
lassal szamolva 0,0839, Poisson-eloszléssal szamolva 0,0842.)

(b) Mi a valoszintisége annak, hogy egy napon a meghibasodasok szdma a varhato értéktsl leg-
feljebb egy szordsnyival tér el? (Binomidlis eloszlassal szamolva 0,7431, Poisson-eloszléssal
széamolva 0,7420.)

(c) Milyen kapcsolat van a binomidlis eloszlas és a Poisson-eloszlas kozott?

4. Egy valészintiségi valtozo varhato értéke és szordsa megegyezik.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy a valoszintségi valtozo értéke kevesebb, mint két szorasnyival
tér el a varhato értéktsl? (legalabb 0,75)

(b) Mi a valasz akkor, ha tudjuk, hogy a valoszintiségi valtozé exponencidlis eloszlasu? (0,9502)

(c) Melyik tételt lehetett hasznalni az (a) részben és miért?

5. Osszeszedjitk minden pénziinket és batorsagunkat, és elmegyiink rulettezni. Minden kérben egy
egységet tesziink a pirosra, igy minden kérben 18/37 valoszintséggel nyeriink egy egységet, illetve
19/37 valoszintiséggel veszitiink ugyanennyit.

(a) 400 kort jatszunk. Mi a valészintisége, hogy legalabb a jatszmék felében nyeriink? (= 0,3121)
(b) Mi a valasz akkor, ha 4000 kort jatszunk? (= 0,0455)
(c) Melyik tételt lehetett alkalmazni és miért?

6. Egy termék mérete normadlis eloszlast kovet, a szords o = 2,3mm. Tiz esetben megvizsgaltuk a
termék hosszat, a kapott eredmények (mm):

[104,5 | 104,3 [ 105,2 [ 105,5 | 104,8 [ 104,2 | 105,6 | 104,1 [ 104,7 | 1054 |

(a) Igaz-e 98%-os szignifikanciaszinten, hogy termék hosszanak varhato értéke 105 mm?

(b) Elképzelhet6-e olyan nullhipotézis, amelyet adott minta esetén 98%-os szignifikanciaszinten
elutasitunk, de 95%-os szignifikanciaszinten viszont elfogadunk? Miért?
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Valésziniiség-szamitas és matematikai statisztika Név:
NGB MAO001 3, NGB MAO002 3 Neptun kod:
5. feladatsor Alairas:

1. Egy pakli magyar kartyabol 4 lapot hizunk.
(a) Mikor nagyobb annak a valoszintisége, hogy huzunk pirosat: ha visszatevéssel, vagy ha vissza-
tevés nélkiil huzunk? (visszatevéssel 0,6836, visszatevés nélkiil 0,7045)

(b) Melyik esetben nagyobb a kihtizott pirosak szdmanak varhato értéke?

2. A ¢ valoszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye a kovetkezd:

0 haz <0
3

h <1
1000 al<z<10
1 ha z > 10

F(x) =

(a) Hatarozzuk meg & varhato értékét! (7,5)
(b) P(5< € <184 < &)=7 (0,9348)

(c) Képezziink egy ujabb valoszintségi valtozot, legyen n = 4-€ — 2. Mennyi lesz a varhaté értéke?

3. Egy hivatalban a 10 perc alatt érkezd tigyfelek szama Poisson-eloszlast kovet. Annak valoszintisége,
hogy 10 perc alatt nem jon senki kb. 0,1653.
(a) Mi a valoszintisége annak, hogy negyedora alatt pontosan 4 {igyfél érkezik? (0,1488)

(b) Mi a valészintisége annak, hogy a 10 perc alatt érkezd ligyfelek szama a varhato értéktol
legfeljebb egy szoérasnyival tér el? (0,7260)

(c) Milyen esetekben hasznalhatunk Poisson-eloszlast?

4. Egy termék élettartama exponencialis eloszlassal modellezhets. A megfigyelések szerint annak va-
l6szintisége, hogy az élettartam legaldbb 1000 6ra éppen kétszer annyi, mint annak a valészintisége,
hogy az élettartam legalabb 2000 6ra.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy egy termék élettartama legalabb 3000 éra? (0,125)

(b) Feltéve, hogy egy termék élettartama legalabb 1000 éra, mi a valosziniisége annak, hogy 2000
oréanal hamarabb tonkremegy? (0,5)

(c) Milyen ,furcsa” tulajdonsiga van az exponencialis eloszlasnak?

5. Egy szabalyos pénzérmét 2500-szor feldodunk.

(a) Adjuk meg azt a b szamot, melyre a dobott fejek szama kb. 0,95 valoszintséggel legfeljebb
b-vel tér el a varhato értéktsl! (b = 49)

(b) Melyik tételt lehetett alkalmazni és miért?

6. Egy termék méretérdl tudjuk, hogy normalis eloszlast kovet. Tiz esetben megvizsgaltuk a termék
hosszat, a kapott eredmények (mm):

[104,5 | 104,3 [ 105,2 | 105,5 | 104,8 [ 104,2 | 105,6 | 104,1 [ 104,7 | 1054 |

(a) Igaz-e 98%-os szignifikanciaszinten, hogy termék hosszanak varhato értéke 105 mm?

(b) Igaz-e, hogy most az els6faju hiba valoszintsége 0,01. Miért?
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Valésziniiség-szamitas és matematikai statisztika Név:
NGB MAO001 3, NGB MAO002 3 Neptun kod:
6. feladatsor Alairas:

1. A [0;10] intervallumbol teljesen véletlenszerten valasztunk két szamot.

(a) Mi a valoszintisége annak, hogy 6sszegiik nagyobb, mint 87 (0,68)
(b) Mi a valészintisége annak, hogy mindkett6 nagyobb, mint 37 (0,49)

(c) Feltéve, hogy mindkett6 nagyobb, mint 3, mi a valoszintisége, hogy Gsszegiik nagyobb, mint
87 (47/49 ~ 0,9591)

(d) Milyen eloszlas szerint véalasztottuk a szamokat?

2. A ¢ valbszintiségi valtozo eloszlasfiiggvénye a kovetkezo:

16
Flz) = 1— o ha2 <z
0 kiilbnben

(a) Hatéarozzuk meg & varhato értékét! (8/3 =~ 2,6667)
(b) Hatarozzuk meg ¢ szorasat! (2v/2/3 ~ 0,9428)

(c) Képezziink egy ujabb valosziniiségi valtozot, legyen n = —3 - £ + 4. Mennyi lesz a szorasa?

3. Egy romantikus augusztusi éjszakan a 20 perc alatt latott hulldcsillagok szama Poisson-eloszlassal
modellezhet§. Megfigyelésiink szerint 20 perc alatt atlagosan 3 hullécsillagot latunk.
(a) Mi a valoszintisége annak, hogy 15 perc alatt pontosan két hullocsillagot latunk? (0,2668)

(b) Mekkora az az id6tartam, amely alatt kb. 0,99 valosziniiséggel latunk legalabb egy hullocsil-
lagot? (kb. 30 perc 42 masodperc)

(c) Miért lehet modellezni ezt a jelenséget Poisson-eloszlassal?

4. Egy termék élettartama exponencialis eloszlasu valoszintiségi valtozo. A tapasztalat szerint az ilyen
tipust termékek 30%-anal haladja meg az élettartam a 6000 oréat.
(a) Mi a valoszintisége, hogy egy termék legalabb 7000 6raig miikoddképes lesz? (0,2455)
(b) Feltéve, hogy az élettartam eléri az 5000 6rat, mi a valoszintsége, hogy 5000 és 6000 ora kozé
esik? (0,1818)
(c) A termékek hany szazalékdnak kevesebb az élettartama a varhato értéknél legalabb egy szo-
rasnyival?

5. Egy szabalyos dobodkockat 6000-szer feldobunk.

(a) Adjunk jé becslést annak valészintségére, hogy a dobott hatosok szama legaldabb 960, de
legfeljebb 1020! (0,6803)
(b) Melyik tételt lehetett hasznalni? Miért?

6. Egy termék tomege normalis eloszlast kovet, a szords o = 1,2dkg. Tiz esetben megvizsgaltuk a
termék tomegét, a kapott eredmények (dkg):

(245243252 [255 [ 248 [242[256[241]247]254 |

(a) Igaz-e 95%-os szignifikanciaszinten, hogy termék tomegének varhato értéke 25 dkg?

(b) Elképzelhets-e olyan nullhipotézis, amelyet adott minta esetén 95%-os szignifikancia szinten
elutasitunk, de 98%-os szignifikancia szinten viszont elfogadunk? Miért?
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